

Маншук Маметова



Девушка ставшая легендой

- "Не мало народ мой видал,
Батыры с булатом и пикой
стальной
Бросались, как тигры
могучие, в бой.
Запой, моё сердце, о смелых
героях!"
Так пел великий Жамбыл в
своих песнях. И пусть
сегодня запоет сердце
каждого из нас о "Девушке
ставшей легендой!".
- О девушке, которую
казахский народ называет
МАНШУК - БАТЫР!



Их было не удержать

- По-казахски Маншук – это производное ласкательное от имени Мансия. Так назвал свою дочь степняк Женискали, отец многодетного семейства из аула Мешиткум Урдинского района на западе Казахстана. Когда девочке исполнилось пять лет, ее, по старинному обычаю, отдали на воспитание дяде Ахмету Маметову. Вскоре родители умерли, и ставшая круглой сиротой Маншук навсегда простилась с вольной аульной жизнью, стала городской алма-атинской школьницей. Окончила семь классов средней школы, рабфак и поступила в медицинский институт. Одновременно Маншук работала личным секретарем заместителя председателя Совнаркома Казахской ССР. Как же не вписывается дальнейшая боевая судьба юной девушки в обывательское представление о секретарше!



- Интересно, кем бы стала студентка медицинского института, личный секретарь заместителя председателя Совнаркома Маншук Маметова, если бы не война? Профессиональным доктором или пошла бы по административной линии? Этого мы уже никогда не узнаем. Потому, что 22 июня 1941 года началась война. Решение пойти на фронт добровольцем у Маншук созрело сразу. Вот текст ее заявления от 27 июля 1941 года: «Я, Маметова Маншук, родилась в 1922 году в семье крестьянина-бедняка. В данное время родители умерли. Я окончила рабфак и сейчас работаю личным секретарем заместителя председателя Совнаркома. Хочу Вас просить, чтобы Вы направили меня на фронт вместе с братьями и сестрами для уничтожения фашистов. И так как послать на фронт нет ни брата, ни сестры, поэтому прошу сама. Прошу просьбу удовлетворить. Комсомолка с 1939 года. Подпись, дата».



Шли недели, месяцы. Война длилась уже год. Маншук не теряла времени даром: она прошла занятия всеобуча по военной подготовке, получив по всем видам оружия высокие оценки. Попутно Маншук окончила курсы медсестер. На излете жаркого лета 42-го она получила долгожданное разрешение.

Девушка на войне



KinoFilms.TV



myJulia.Ru

- Поначалу Маншук была определена на штабную работу, но настойчиво добивалась отправки на передовую. Для этого Маншук овладела пулеметом и получила звание «отличник-пулеметчик». Вскоре просьба Маметовой была удовлетворена, и она была назначена первым номером пулеметного расчета «максим».

Пулеметчики фактически являлись смертниками, так как противник в первую очередь уничтожал пулеметные гнезда. В письме домой она пишет: "Я сначала работала в штабе бригады старшим писарем, но пожелала лично участвовать в боях с оружием в руках. Скоро получу значок "отличный пулеметчик".



Из письма Маншук своей второй маме Амине Маметовой:

- «Дорогая мамочка! Долгожданное письмо и посылку получила в тот день и в тот час, когда мы тронулись на передовую. Была очень рада, хотя мне досталось всего одно яблоко, так как наши бойцы и командиры встретили меня, так же, как и я, ожидали маленький подарок. Мамочка, уже второй год мы не видим фруктов, и вообще, что-нибудь домашнее. Сейчас нахожусь на передовой с пулеметом и зорко слежу за фрицами. Ночью почти не приходится спать, а днем отдыхаем. И вот, выбрав время, пишу Вам ответ. Мы еще не видели жаркую погоду, все холодно, идут дожди, правда, я от Вас ожидала какую-нибудь теплую вещь. Когда я находилась в штабе, то не было необходимости в теплых вещах, а сейчас нахожусь в строю – холодновато. Вот получила Ваше второе письмо, и поневоле пришлось вспомнить свое детство. Крепко жму Вашу руку и крепко-крепко целую Вас. Дочка Маншук. Привет от моих товарищей-фронтовиков».



Легенда о Коркыте

Когда при Маншук заговаривали о смерти, она рассказывала бойцам народную Легенду о Коркыте, боявшемся смерти.

Он ушел от людей, не смирившись со скротечностью человеческой жизни. Но в природе все говорило о смерти: и сгнившее дерево, и выгоревшая ковыль, и разрушенные временем скалы. Тогда Коркыт выдолбил из дерева шигай первый кобыз, натянул струны и излил свои мысли и чувства в чудесных звуках. И мир преобразился, людей пленили его мелодии. Коркыт вернулся к людям, победив смерть, так имя его стало бессмертным.



- Нежная душа Маншук раскрывается в письмах на родину.
- Трогает её маленькая девичья приписка в письме: "Апкетай, пришли мне маленькое зеркальце".



Девушки 1940-х... Любить и быть счастливыми им, кажется, сам Бог велел. Рожать детишек, воспитывать их, хранить очаг дома своего. Так – нет же. Случилась война...

16 октября 1943 года батальон, в котором служила Маншук Маметова, получил приказ отбить контратаку врага. Едва фашисты попытались отбить атаку, как заработал пулемет старшего сержанта Маметовой. Гитлеровцы откатились назад, оставив сотни трупов. Несколько яростных атак гитлеровцев уже захлебнулось у подножия холма. Вдруг девушка заметила, что два соседних пулемета замолчали - пулеметчики были убиты. Тогда Маншук, быстро переползая от одной огневой точки к другой, начала обстреливать наседающих врагов из трех пулеметов. Враг перенес огонь минометов на позиции находчивой девушки. Близкий разрыв тяжелой мины опрокинул пулемет, за которым лежала Маншук.

Раненная в голову, пулеметчица на некоторое время потеряла сознание, но

торжествующие крики приближающихся гитлеровцев заставили ее очнуться. Мгновенно перебравшись к соседнему пулемету, Маншук хлестнула свинцовым ливнем по цепям фашистских вояк. И вновь захлебнулась атака врага. Это обеспечило успешное продвижение наших подразделений, но девушка из далекой Урды осталась лежать на склоне холма. Пальцы ее застыли на гашетке "максима".

Глядя в прорезь «максима», она косила фашистов за Родину, за Алма-Ату, за свой аул. Маленькая смуглая казашка на страшной войне.



- 16 ноября 1943 года в ожесточенном бою близ города Невеля молодая казахская девушка-пулеметчица погибла смертью храбрых. Весь пулеметный расчет Маметовой был уже мертв, но она продолжала бой. Семьдесят фашистов положила она. Осколок разорвавшейся мины попал ей в голову, но она все стреляла и стреляла из раскаленного «максима». Потом Маншук уронила голову на бруствер и умерла. Посмертно ей было присвоено звание Героя Советского Союза.

Гульсим Сельжанова посвятила Маншук прекрасное стихотворение

Люблю твои черты,
Твой профиль тонкий,
Жизнь отдала ты праведной
борьбе.
Как мы сегодня,
Будут чтить потомки
И подвиг твой, и память о
тебе.
Забыть ли время испытаний
тяжких
Ещё не стёрты все его
следы...
Твоей судьбою, смелая
казашка,
Все степняки в краю родном
горды.
Им чудится:
Страною, мирной ныне,
Среди своих стареющих
подруг,
И ты проходишь, наша
героиня,
Проходишь, вечно юная
Маншук.



В поселке городского типа Джаныбек славной дочери казахского народа установлен обелиск, в городах Невеле, Алматы, Уральске – памятники, мемориальные доски.



Именем Маншук Маметовой названы улицы в городах Невель, Алматы, Уральск, Кызылорда, в селе Акжар Тарбагатайского района Восточно-Казахстанской области, школы, швейная фабрика в Астане. В г. Шымкент в честь Маншук Маметовой названа школа №35, а в Алматы – технический лицей №28. Более того – в Заилийском Алатау имя героической девушки носят пик, ледник, перевал и высокогорное озеро. Ей посвящена поэма М. Хакимжановой «Маншук».



Маншук Маметова прожила всего 20 лет. Она любила и хотела жить, но погибла, защищая Родину. Маншук навечно останется в сердцах Казахстанцев. Именем Маншук, названы ледник и вершина Заилийского Алатау, ей посвящен фильм «Песня о Маншук» и немало произведений.

Идут годы, сменяются десятилетия. Подвигу народа в ВОВ суждено остаться в истории. Наша Победа не померкнет никогда. Всё меньше остается ветеранов среди нас. Многие ушли, не ощущив заботы о себе. Окружите заботой тех, кто еще с нами. Ребята, давайте помнить всегда о тех, кто дал нам великий праздник - День Победы!



- Как мало осталось ветеранов Великой Отечественной войны! От нас им сегодня нужно не так много: помочь принести продукты или лекарства из аптеки, помочь перейти через дорогу или просто уступить место в автобусе.
Будьте чуткими и внимательными к нашим уважаемым ветеранам Великой Отечественной войны не только в преддверии Дня Победы но и просто каждый день! Именно им мы обязаны за наше мирное счастливое детство! Помните о ветеранах!